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ІНФОРМАЦІЙНО-ОРІЄНТАЦІЙНА СИСТЕМА ЯК ОБ’ЄКТ 

ДИЗАЙНУ МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

Сформульовані основні засади і розкриті міждисциплінарні зв’язки 

методології проектування інформаційно-орієнтаційних систем населених 

пунктів і територій.  

Ключові слова: населений пункт, територія, інформаційно-орієнтаційна 

система, дизайн. 

 

Вступ. Швидкий розвиток міжнародного співробітництва, зростання 

мобільності населення, міграційних і туристичних потоків викликає 

необхідність створення інформаційно-орієнтаційних систем, які б у доступній 

формі надавали наочну інформацію про властивості та характеристики 

місцевості, населених пунктів та їх елементів. 

Крім державних стандартів на дорожні знаки [1] в Україні на даний час 

практично відсутня нормативна база проектування комплексного знакування 

місцевості і населених пунктів. Це не сприяє забезпеченню необхідної і 

достатньої повноти інформації, породжує неоднорідність засобів і форм її 

подання. У практиці втілення систем знакування існують такі поняття як 

«зрозуміле місто» і протилежне йому «незрозуміле місто». Забезпечити 

повноту, доступність і зрозумілість міської інформації можливо за умови 

проектування інформаційно-орієнтаційної системи (ІОС) як певної цілісності за 

науково обґрунтованими принципами і засобами.  

Аналіз стану досліджень.  Протягом останнього десятиріччя створенню 

інформаційно-орієнтаційних систем приділяється велика увага у країнах 

Європи, Північної Америки та Австралії. Розробки у галузі проектування та 

стандартизації таких систем ведуться спеціалізованими студіями графічного 

дизайну у середовищі (Environmental Graphic Design), такими як Mijksenaar 

Studio (Голандія), AIG (Великобританія), 2-12 Studio, Calori & Vanden-Eynden 

(США) та ін. Організація, що об’єднує проектантів інформаційно-орієнтаційних 

систем — Society for Environmental Graphic Design — налічує понад 1600 членів 

із різних країн і займається науковим пошуком оптимальних розв’язків 

навігаційних задач, поширенням інформації про особливості діяльності, наявні 

досягнення та проблеми галузі [2 – 5].  

В Росії питання комунікативної функції архітектурного середовища 

висвітлені у працях Ю.С. Янковської [6]. Проблеми архітектурно-дизайнерської 
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діяльності та архітектурної ергономіки стосовно міського середовища 

розглядаються у працях українських вчених  М.В. Бевза, В.П. Мироненка, П.А. 

Нагорного [7–9]. Проте системна методологія проектування ІОС на даний час 

ще не сформована. 

У рамках проекту «Створення інформаційно-туристичної інфраструктури 

у Львові» програми добросусідства INTERREG IIIA/TACIS CBS Польща — 

Україна — Білорусь колективом фахівців під керівництвом автора була 

розроблена і реалізована система туристичного знакування м. Львова [10,11]. 

Результати практичного втілення інформаційно-орієнтаційної системи і 

набутий досвід дають підстави для певних узагальнень. 

Метою даної статті є висвітлення суті, змісту і принципів проектування 

інформаційно-орієнтаційної системи населених пунктів і територій.  

Основні результати. Містобудівний дизайн – це творчий метод, процес і 

результат художньо-технічного проектування містобудівних елементів, систем і 

комплексів, що зорієнтоване на досягнення найповнішої відповідності створю-

ваних об’єктів і середовища, а також утилітарних і естетичних потреб людини. 

У зв’язку з наявністю різних визначень таких широко вживаних термінів як 

«інформація», «орієнтація», «система», виникає потреба їх конкретизації 

стосовно специфіки містобудування. 

За визначенням Н. Вінера, основоположника кібернетики, інформація є 

позначенням змісту, отриманого із зовнішнього світу у процесі нашого присто-

сування до нього і пристосування до нього наших відчуттів. У нашому випадку 

будемо розглядати інформацію як нові знання, які отримує споживач (людина) у 

результаті сприйняття певних відомостей із містобудівного простору. Інформація 

може сприйматися людиною через різні органи відчуття, але найбільш 

швидким і ефективним способом її сприйняття на місцевості є візуалізація.  

Орієнтація у містобудівному середовищі забезпечується інформацією про 

місцеперебування користувача відносно відомих фіксованих об’єктів і 

спрямування у потрібному для нього напрямку (інформаційна навігація).  

Сукупність візуальної інформації про об’єкти міського середовища і 

території в цілому доцільно розглядати як окрему цілісність, тобто систему.  

В системології і спеціальній літературі є багато відмінних визначень 

терміну «система». У праці [12] вказується на наявність чотирьох  атрибутів 

системи, а саме: елементи, зв’язки, відношення і композиція. Перелічені 

атрибути є властивими для інформаційно-орієнтаційної системи, яка відноситься 

до класу містобудівних систем. Елементами такої системи є носії інформації. 

Зв’язки поєднують окремі елементи між собою (внутрішні зв’язки), а також 

елементи системи із середовищем (зовнішні зв’язки). В ІОС  зв’язки можуть 

здійснювати передачу енергії до елементів і між елементами (наприклад, у 
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світлових інформаторах), а переважно це інформаційні взаємозв’язки. Відношення 

характеризують взаємообумовленість властивостей елементів системи між 

собою або з елементами середовища. Основними відношеннями між компонен-

тами ІОС є відношення ієрархії, включення,  порядку, подібності, відповідності. 

Різноманітність містобудівних об’єктів і засобів представлення інформації 

зумовлює потребу ефективного їх поєднання. Цю властивість забезпечує 

композиція, яка задає закон системної єдності, обумовлює структуру і 

організацію системи.   

Отже, інформаційно-орієнтаційна система (ІОС) населених пунктів і 

територій – це композиція елементів візуальної інформації, зв’язків і відношень 

між ними та середовищем, яка покликана задовольняти потреби людей в 

інформації щодо властивостей  даного  містобудівного простору.  

У процесі проектування ІОС потрібно забезпечувати наявність і 

узгодженість всіх атрибутів як самої системи, так і її взаємодій із середовищем. 

Інформаційно-орієнтаційна система повинна включати три складові [2]:  

- інформаційну, яка визначає, що повинно бути відображено у системі і 

містить структуровану інформацію; 

- візуальну, що характеризує як інформація повинна відображатись у 

системі, тобто містить обґрунтування засобів візуалізації інформації; 

- конструктивну, що  розкриває де буде візуалізована інформація. Вона  

стосується вибору носіїв інформації, їх конструкції та матеріалів відповідно до 

поставлених вимог.  

Проектування інформаційно-орієнтаційних систем знаходиться на перетині 

багатьох наук, зокрема, дизайну міського середовища і графічного дизайну, 

архітектурної ергономіки і семіотики, соціології і психології (рис.1). Це вимагає 

від науковців обґрунтування системної методології на міждисциплінарній 

основі, а від проектантів – відповідного рівня підготовки і володіння засобами 

синтезу проектних рішень. 

Розглянемо внесок окремих наукових дисциплін у формування методології 

проектування ІОС. 

Дизайн міського середовища дає можливість за встановленими критеріями 

встановити множину містобудівних об’єктів і комплексів, інформацію про яких 

потрібно відобразити в ІОС. До них відносяться пам’ятки історії, архітектури та 

містобудування, важливі функціональні об’єкти і зони, зокрема, місця 

проживання для приїжджих, об’єкти харчування, побутового, медичного і 

транспортного обслуговування, зв’язку, заповідні території та природні 

особливості, тощо. Для автомобільних туристів повинні бути позначені місця 

паркування автомобілів, мотелі. 
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Містобудівний дизайн покликаний вирішувати також питання конструкт-

тивної складової ІОС, зокрема, засобів представлення інформації, їх 

конструкції та розміщення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Рис. 1. Формування методології проектування інформаційно-орієнтаційних систем 

 

Графічний дизайн використовується у художньому оформленні візуальної  

інформації, розробленні шрифтів з урахуванням їх сприйняття, естетичних 

властивостей і стильової традиції населеного пункту. Засобами графічного 

дизайну доповнюється образ конкретної місцевості і населеного пункту. 

На основі принципів і законів семіотики як науки, що вивчає властивості 

знаків і знакових систем у їх взаємодії з людиною, вирішуються важливі 

питання змісту і кодування інформації, забезпечується однозначність 

ідентифікації об’єктів. Розрізняють кодування текстом, цифрами, кольором, 

формою, піктограмами. Вибір способу кодування інформації є одним із 

основних завдань містобудівного дизайну. 

Соціологічні дослідження проводяться для вивчення і формування запитів 

на інформацію щодо певних містобудівних об’єктів і зон. Зокрема, швидко 

розвивається новий напрямок соціології – соціологія туризму.  

Туризм як багатогранний тип людської діяльності пов’язаний пізнанням 

нового, відпочинком, самоствердженням і саморозвитком. Він передбачає 

переміщення у просторі, що обмежені певними часовими рамками. Ці 

особливості туризму потрібно враховувати при проектуванні ІОС для розвитку 

ринку туристичних послуг, забезпечення комунікативних функцій, доступності  

і привабливості інформації про об’єкти туристичного інтересу.    
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Психологічний аспект у проектуванні ІОС має передбачати мотивацію 

користувачів до сприйняття певної інформації, а також активізацію 

зацікавленості окремими об’єктами чи зонами. 

Архітектурна ергономіка покликана забезпечити високу ефективність і 

зручність функціонування системи «людина – інформація – містобудівне 

середовище». Стосовно проектування ІОС архітектурна ергономіка покликана 

оптимізувати взаємне розміщення і взаємодію як між окремими елементами 

ІОС, так і з середовищем з метою забезпечення зрозумілості і зручності 

сприйняття інформації, отримання швидкої відповіді на запитання щодо 

орієнтації людини в незнайомому середовищі.  

Таким чином, використовуючи знання перелічених наукових дисциплін, 

при проектуванні інформаційно-орієнтаційної системи населених пунктів і 

територій потрібно визначати множину об’єктів інформування, зміст і форму 

представлення інформації, а також конструктивне виконання носіїв інформації.     

Висновки. У статті дано визначення і окреслена суть інформаційно-

орієнтаційної системи населених пунктів і територій.  

Розкрита необхідність розроблення міждисциплінарної методології 

проектування такої системи з урахуванням досягнень суміжних наук, а саме: 

дизайн міського середовища, графічний дизайн, архітектурна ергономіка, 

семіотика, соціологія і психологія. 

Подальший напрямок дослідження передбачає розвиток теорії і 

розроблення практичних методик проектування інформаційно-орієнтаційних 

систем населених пунктів і територій. 
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Аннотация 

Сформулированы основные принципы и раскрыты междисциплинарные связи 

методологии проектирования информационно-ориентационных систем 

населенных пунктов и территорий.  

Ключевые слова: населенный пункт, территория, информационно-

ориентационная система, дизайн. 

 

Annotation 

Basic principles of methodology of developing wayfinding system for the settlements 

or territories and its interdisciplinary connections are formulated. 

Keywords: settlement, wayfinding system, territory, design  
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